ZADANIE 16.3
Podczas przesuwania szafy o masie 80kg ruchem jednostajnym wykonano
prace 1,44 kJ na drodze 4,5 m. Oblicz wspéitczynnik tarcia szafy o podtoge.

W pierwszej kolejnosci nalezy wypisac dane.

Dane:

m = 80 kg

W =144 kJ = 1440 J
s=4,5m

Przyjmujemy takze, Ze:

g=10-"+%

S
Wiemy, ze szafa porusza sie ruchem jednostajnym. Dzieki temu wiemy, zZe sita tarcia

réwnowazy site z jakg nalezy dziata¢ na szafe, aby sie przesuwata. Chcac obliczy¢ site z
jakg nalezy dziata¢ na szafe obliczymy korzystajgc z wzoru:

W =F*s

gdzie W jest praca jakg wykona sita F na drodze s. Dzieki temu otrzymujemy informacje, iz
sita bedzie wynosic:

Site tarcia, ktérg rowniez musimy uwzgledni¢ mozemy wyrazi¢ jako:

T =N

gdzie f to wspotczynnik tarcia, zas N to sita nacisku z jakg szafa dziata na podtoge. W
przypadku, ktory posiadamy sita nacisku jest taka sama jak sita ciezkosci szafy, mozemy

zatem zapisac, ze:

N =Fg=>N =m"g

gdzie m to masa szafy, g przyspieszenie ziemskie. Z faktu, ze sita tarcia rownowazy site z
jakg nalezy dziata¢ na szafe, by sie przesuneta wyznaczamy warto$¢ wspotczynnika tarcia.



Teraz juz wystarczy tylko podstawi¢ dane liczbowe do wzoru:

f= 1440 ] _ 1440] =04

45m*80kg*10" 3600/
S

Odp: Wspotczynnik tarcia szafy o podtoge to = 0,4.



